

*Посвящается
78- летию Победы в Великой Отечественной войне
1941- 1945 годов*

Тема: Человек на войне

Форма проведения: классный час (интервью – экскурсия)

Место проведения: школьный краеведческий музей «Исток» МБОУ «Мари-Куптинская ООШ», Мари-Турекского района, РМЭ.

Цель:

1. Воспитание чувства долга и любви к Родине, гордости за свое Отечество у подрастающего поколения.
2. Сохранение памяти о воинских славах земляков, как часть основы духовного развития России в 21 веке.
3. Формирование бережного отношения к историческому наследию Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

Задачи:

1. Передача личного отношения человека к событиям Великой Отечественной войны (мысли и чувства, реальное поведение и повседневная жизнь человека, пережившего войну в сознательном возрасте).
2. Через личную причастность к событиям ВОВ и эмоциональное переживание прошедших событий усилить влияние на мотивы поведения молодых людей, на воспитание их нравственных качеств
3. Использование копии фотодокументов и материалов (благодарственные письма, наградные документы и др.) для изучения истории Отечества, в целях формирования у подрастающего поколения чувств любви и уважения к Родине, боевым и трудовым подвигам народа.

Возрастная категория:

учащиеся начальных классов, среднего звена (5-9 классы); старшеклассники (10-11 классы);
родители обучающихся;
педагоги;

посетители школьного краеведческого музея «Исток»

1

Экскурсионный объект: Великая Отечественная война.

Межпредметные связи: история, обществознание, краеведение, музыка, литература, география.

Оборудование:

1. Использование материалов школьного краеведческого музея «Исток»:

Документальные источники:

а) материалы интервьюирования с рядовым участником военных сражений Великой Отечественной войны Соболевым М.С.;

б) фотографии и копии документов Соболева М.С.:

- поздравление министра обороны СССР маршала Советского Союза А. Гречко с тридцатой годовщиной Победы над гитлеровской Германией;
- военный билет;
- партийный билет;
- Благодарственное письмо от Главнокомандующего Группой советских социалистических войск в Германии генерала армии В. Чуйкова от 1 июня 1950 г.;
- похвальная грамота за отличные успехи и примерное поведение от 6 июня 1937 г.;
- свидетельство об окончании начальной школы от 6 июня 1937 г.;
- трудовая книжка ;
- свидетельство о присвоении военного звания «Сержант технической службы» от 13 сентября 1947 г.;
- Благодарность участнику исторической Битвы за Берлин от 3 мая 1945 г. по приказу И.В. Сталина от 2 мая 1945 г. № 359;
- удостоверение к знаку «25 лет Победы в Великой Отечественной войне»;
- удостоверение к медали Жукова, А № 0886650, З № 983775;
- удостоверение к юбилейной медали «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина»;
- удостоверение к ордену Отечественной войны 2 степени;
- удостоверение к медали «За освобождение Праги»;
- удостоверение к медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941- 1945 гг.»;
- бумажная ассигнация стоимостью 5 руб. 1938 года выпуска;
- бумажная ассигнация стоимостью 1 марк 1944 года выпуска;
- учетно - послужная карточка к военному билету;

- мандат № 164 делегата на 27-ую Мари-Турекскую конференцию КПСС от партийной организации колхоза «Рассвет»;
- пропуск № 748 на собрание Марийской областной партийной конференции, июль 1967 г.;
- мандат № 132 делегата на 37-ую Мари-Турекскую районную партийную конференцию от партийной организации колхоза «Рассвет»;
- поздравление В.В. Путина с Днем Победы, 2007 г.;
- свидетельство о рождении.

2. Стенды школьного краеведческого музея «Человек на войне», «И помнит мир спасенный...».

3. Презентация «Как молоды мы были...», посвященная Соболеву М.С.

4. Песни военных лет.

Экскурсионный текст.

Введение.

Подвиг светского народа в Великой Отечественной войне – одна из самых ярких страниц многовековой истории человечества. 75 лет отделяет нас от грозных военных событий. Вновь и вновь выглядываем в ее события дети и внуки войны. Все мы стремимся глубже понять и оценить значение Победы.

Тема нашей экскурсии «Человек на войне» и проведем ее в форме интервью- экскурсии. Она посвящена нашему земляку Соболеву Михаилу Степановичу 1925 г.р., призванному в Красную армию Мари-Турекским РВК Марийской АССР в 1942г., сержанту.

Основная часть.

(Сценка: члены историко- краеведческого кружка берут интервью у участника Великой Отечественной войны, сценка продолжается с использованием фото и копии документов)

Как Вы узнали о начале войны, какие чувства, эмоции испытывали?

Еще до войны нас обучали военному делу. Мы тренировались деревянными винтовками, учились бросать деревянные гранаты, вместо

вещевого мешка использовали обычную котомку, наполненную песком.

22 июня 1941 года в нашу деревню Аимково приехали представители района. На митинге они объявили о вероломном нападении Германии на Советский Союз и начале мобилизации военнообязанных призывных возрастов. В конце митинга были слова о том, что наша Родина сильна и мы победим врага. Это придавало уверенности жителям нашей деревни.

Война для всех явилась большой неожиданностью. Ведь мы знали, что был подписан пакт о ненападении между Германией СССР. Все думали, что будет мир. Люди были удивлены, многие плакали. Поведение жителей деревни резко изменилось. Мы знали, что из каждой обязательно возьмут на фронт наших мужчин. Все были встревожены, но надеялись на быструю победу, на сильную Красную Армию. С первых дней войны посыльные из Мари-Турекского райвоенкомата разносили во многие дома повестки о призыве на фронт. Мобилизованные клали в котомку хлеб, кружку, ложку, целовали, обнимали родных и знакомых, говорили «Ждите, мы скоро вернемся». И уходили, многие навсегда. В первые месяцы войны по радио передавали страшные вести о том, что Красная Армия отступала, оставляя наши города и села. Было очень тревожно, когда фашисты подошли к Москве. Думали, что все...

Когда Вас призвали в Красную Армию, какое обучение проходили?

В январе 1942 года мы с младшим братом 1928 года рождения собрались в лес пилить дрова. Стоим уже на лыжах, в этот момент мне принесли повестку из Мари – Турекского райвоенкомата с предписанием явиться в сборный пункт с. Хлебниково. Мне тогда было уже 17 лет, и все мы жили ожиданием, что меня тоже возьмут на войну. Вместе со мной призывались с Мари-Куптинской стороны Тихонов Сергей, Ендылетов Сергей и Орлов Поликарп.

Помню, как сейчас, мама собрала домашний обед, испекла блины, что было редкостью в то время. Поставили на стол самогон, но всем было грустно, песен не пели. Провожая меня на фронт, родные напутствовали, просили вернуться домой живым и невредимым. Мама

дала мне в дорогу денег 5 рублей, которые я хранил и берег всю войну, а когда вернулся, показал маме эти бумажные 5 рублей. Я и сейчас храню эту реликвию. Хотя мы и были язычниками, мама дала мне с собой икону Николая Чудотворца, в котомку положила запасные варежки, носки, сухари, толокно (марийское название – пуштоложаш).

До села Хлебниово мы добрались на своих лошадях. Из села Хлебниково через г. Арск (Татарская АССР) до Лопатино – поездом в товарных вагонах. Впервые в жизни я отлучался из дома так далеко. Было грустно, на душе тревожно. Впервые за свои 17 лет я встретил очень много разных людей. Понимал, что всех нас соединила проклятая война.

В Лопатино мы проходили курс молодого бойца, изучали винтовку, занимались строевой подготовкой, одновременно работали на Марийском бумажном комбинате, возили дрова. Рядом с нами работали заключенные. Жили в одном бараке. Нас от них отделяла лишь перегородка. Питались вместе, котел был общий. Ели из глиняного горшка суп из картошки со свеклой. Мою ложку кто-то украл, суп приходилось выпивать. Хлеба давали всем по 600 граммов в день. Это была норма. И заключенные, и мы были худыми, истощенными. Сейчас думаю, кормили бы нас перед отправкой на фронт досыта, и настроение идти на фронт было бы лучше.

В январе 1943 года из-за моего маленького роста (1 метр 47 см) я сначала был признан годным к нестроевой службе. Меня перевели служить в трудовой отдел военно- трофейной базы №360 Наркомата обороны, которая была расположена недалеко от поселка Красногорский Марийской АССР. Эта база была эвакуирована с Украины.

2 октября 1943 года призывной комиссией Йошкар-Олинского городского военного комиссариата Марийской АССР я был призван годным к строевой службе и направлен курсантом полковой школы в 85 запасной стрелковый полк, стоявший в Пензенской области, в военном городке Селихе. В течение месяца нас учили на саперов, затем в течение 2 месяцев обучали на лыжных автоматчиков. Я попал в учебную роту, где готовили на младших командиров. Военную присягу принял 16 января 1944 года. До августа 1944 года я был курсантом полковой школы 85 запасного стрелкового полка.

Во время проверки знаний у меня обнаружили хороший почерк и назначили ротным писарем, но прослужил писарем я всего три дня. По приказу командования нас, молодых бойцов 1925 года рождения, в количестве 12 человек отправили младшими командирами в маршевые роты. Мне присвоили звание младшего сержанта. Так я стал командиром отделения, сформированного из бойцов, которые вернулись в строй после излечения в госпитале, им было по 40-45, а мне всего 18. По воинской специальности я был зарядателем установки М-17.

Как вы попали в зону боевых действий и какими запомнились дни фронтовой жизни?

В конце февраля 1945 года, выдав сухой паек, нас посадили в товарные вагоны. Мы не знали, куда повезут. Эшелон двигался на запад через Белоруссию.

Проехав Брест и всю Польшу, мы оказались на территории Германии. По железной дороге из глубинных районов Советского Союза прибывали эшелоны с войсками и различными военными грузами. Мы догадывались, что скоро начнется грандиозная битва, но какая, еще не знали.

Жили в траншеях. Была организована полевая кухня. Повара варили суп и кашу с американской тушенкой. Бани не было, летом купались в реках. При себе имели запасное нательное белье, которое меняли после боя, во время затишья или отдыха, когда находились около реки. Постельных принадлежностей во время войны мы не видели. При себе имели обязательно ложку, котелок, некоторые - нож. Выдавали папиросы, фронтовые сто граммов, но редко.

Еще в 1943 году, находясь в Пензенской области, я написал письмо домой, в котором описал сон, что меня постоянно клюют гуси. Мама была неграмотная, письма писать ей помогали соседи. В ответе на это письмо мне сообщили из дома, что мама принесла в жертву нашим языческим богам гуся, что гуси – это немцы. Может быть, благодаря именно этому я и остался жив. Кто знает, может, это судьба. На фронте я часто вспоминал это письмо.

Отношения с товарищами были дружескими. Мы всегда

поддерживали друг друга. Между собой обменивались адресами. Всегда были уверены, что если ты погибнешь, то боевые друзья- однополчане обязательно сообщат об этом родным.

Замполитом был майор Антонов, он проводил беседы на различные темы. Приказ №227 «Ни шагу назад!» знал каждый солдат, в том числе и я. Отступить – значит погубить себя и нашу Родину. Отступление Красной Армии и тяготы войны воспринимались нами как временное явление. Ведь воевали мы в надежде на победу, была сильная вера, что все это когда-то закончится. Среди нас были верующие мусульмане, православные, язычники. Мы верили в то, что каждого свой Бог защитит. К любой другой религии относились с пониманием и терпением.

Помню, замполит построил нас и объявил, что сегодня начнется важнейшая воинская операция. Поставив перед нами задачу, он ознакомил каждого конкретно с планом действий. При этом особо прозвучало, что не должно быть среди нас ни трусов, ни паникеров. Это последнее решающее наступление Красной Армии в Великой Отечественной войне, которое началось 16 апреля 1945 года. Его целью был Берлин. Для того, чтобы нас подбодрить, перед этим решающим сражением выдали гвардейские знаки.

Во время боев каждый день я думал, что если сегодня останусь жив, то скажу спасибо этому дню. Что будет на следующий день, я не знал. За нами был закреплен американский зенитный 4-х ствольный крупнокалиберный пулемет «Кольт Браунинг», который имел 4 магазина по 200 патронов в каждом. Пулемет был размещен на бронетранспортере «М-17», который весил 10 тонн. Спереди у него были прорезиненные колеса, а сзади – гусеницы. За оружие мы несли большую ответственность. Американское оружие особенно любит чистоту, поэтому мы всегда за ним ухаживали, чистили его и смазывали. Я был заряжающим, а наводчиком – боец Винтаев. На улицах Берлина я был слегка контужен. Здесь же стальная пуля пробила мою шинель, едва не попав в ногу. Немцы обстреливали нас со всех сторон, с чердаков и оконных проемов. Командир роты Воротников командовал: «Право огонь! Влево огонь! Вперед в атаку!» Грохот, шум, трельба, много убитых... Глубокие противотанковые рвы и минные поля преграждали

путь нашим войскам. Но мы шли вперед. Казалось, что рушится весь город. Берлин был обречен, хотя этот город был превращен фашистами в мощную крепость. Мы взяли в плен 13 немецких солдат, в том числе и офицера.

24 апреля 1945 года было завершено окружение всей группы противника южнее Берлина. 30 апреля над рейхстагом было поднято Знамя Победы, хотя бои за Берлин шли до 2 мая. Наша часть вела бои на южных окраинах города. С 6 по 11 мая в составе 10-го Украинского добровольческого танкового корпуса 4-ой танковой армии 1-го Украинского фронта участвовал в Пражской наступательной операции. В ходе боев танковый корпус был переименован в 1-й Гвардейский.

Было ли желание отомстить врагу?

Было. Да еще какое! Смерть за смерть! Кровь за кровь! Фашисты убивали мирных жителей, издевались над ними, морили голодом и изнурительной работой, жгли дома. Все это вызывало лютую ненависть к врагу.

В апреле 1945 года на территории Германии мне привелось освободить пленных в лагере смерти Бухенвальде. Помещения, в которых они содержались, были предназначены, в нашем понимании, для скота. Около этих зданий мы начали копать траншеи, вдруг слышим: «Русь, открывай!». Оказывается, это пленные слышали шум и наши разговоры. Когда мы подошли к этим баракам, то увидели, что в маленькие оконца на нас смотрят худые, изможденные лица. Оконца были в решетках, двери бараки закрыты на замки. Мы выломали эти заики и выпустили пленных. Среди них были поляки и французы. Они начали нас целовать и обнимать, радовались, что оказались на свободе. Мы осмотрели барак, на цементном полу была несвежая солома, на которой они спали. Узники рассказали нам, что русских пленных угнали всего три дня назад в неизвестном направлении. Освобожденные нами люди были голодные и очень ослаблены, но, несмотря на это, они помогали нам копать траншеи, таскали ветки для их маскировки. Мы отдали им свое запасное белье, продукты, курево. С разрешения нашего командования они пошли в город и в знак благодарности привели лошадь с продуктами. По их поведению было видно, что они готовятся в

дорогу. На следующий день они все ушли.

Знали ли Вы о существовании союзников СССР в этой войне, как к ним относились?

Да знали. Союзники помогали нам оружием, продовольствием, медикаментами. Мы, простые солдаты, горячо приветствовали открытие второго фронта на севере Франции, встречу американцев с советскими солдатами на Эльбе, но понимали, хребет фашизму переломил Советский Союз.

У Бранденбургских ворот в поверженном Берлине стояли часовые – американцы. Поначалу они приветствовали нас, а затем перестали. Случалось, иногда они насильно забирали советских солдат и по громкоговорителю говорили на русском языке, что русские сдались американцам добровольно. Эти действия союзников мы не понимали и осуждали их за это.

Что Вам особенно запомнилось за границей?

За границей поразила жизнь людей, у них был совершенно другой порядок. В Германии – заасфальтированные дороги, даже в лесу, деревенские и городские дома все были каменными. Такой аккуратности, как у немцев, я никогда еще не видел. Еще поразило то, что вместо заборов у них были сетки, перед входом в дома- сигнализация, т.е звонки, как сейчас у нас. Наша часть находилась в трех километрах от Потсдама. Здесь, в парке имперской канцелярии, я, простой деревенский парень, восхищался диковинными деревьями, кустарниками, фонтанами и бассейнами. Ничего подобного я раньше не видел. В этих бассейнах среди фонтанов я впервые увидел диковинных декоративных рыб.

Я понимал и говорил по-немецки, так как хорошо изучал его в школе. Запомнилась фраза, которую говорили немцы после поражения «Сталин гут!», но мы, конечно, не доверяли им и относились к ним, как к врагам. В Чехословакии – удивительный, веселый народ. После освобождения г. Праги чехи кричали нам: «Рус, оставайся!» - и бросали цветы.

Как узнали и где встретили День Победы, какие мысли и чувства

испытывали в этот момент?

День Победы я встретил в Чехословакии. Во время тяжелых боев, которые велись в болотистой местности, мы не спали 3 дня. После их завершения, во время отдыха, я задремал. Проснулся от того, что кругом все стреляют. Я думал, что немцы прорвались и мы попали в окружение. Командир кричит: «Стреляй в воздух! Война закончилась!». Ракеты, стрельба, веселье, гармонь, песни, радость... Мы поздравляли друг друга с долгожданной победой. Позже я узнал, что 9 мая 1945 года Германией был подписан акт о безоговорочной капитуляции. Командованием для нас были организованы экскурсии, нас возили смотреть на разрушенный Берлин, главную цитадель фашизма. По улицам невозможно было проехать, все дома были разрушены. По дороге встречали редкое гражданское население, они даже приветствовали нас, кивая головой.

После окончания войны я еще долгих пять лет служил командиром пулеметного отделения в Чехословакии, Австрии и Венгрии. Демобилизовался летом 1950 года. Домой привез заграничный костюм моего размера, 2 банки американской тушенки и как сувенир, германскую банкноту стоимостью в одну марку.

Что хотели бы рассказать о войне такого, что непременно должны были бы запомнить потомки?

Человечество не должно допустить новой мировой войны. Потомки должны знать и помнить о войне, обо всех лишениях и бедах, которые она принесла. Без прошлого нет настоящего, ни будущего.

Заключение.

Мы восхищены человеком, который принимал участие в битве за Берлин, в освобождении Праги и пленных в лагере смерти Бухенвальд. Ему запомнился Потсдам, где гулял по парку Инсуси, был в императорском дворце, где проходила знаменитая на весь мир Потсдамская конференция. Воспоминания, письма с фронта, сухие строчки приказов и документов, фотографии военных лет, благодарности командования, наградные документы доносят до нас свидетельства очевидцев и участников войны. Это они, преодолев

огонь и смерть, спасли человечество от угрозы фашистского порабощения. Они победители! Мы чувствуем дыхание войны, стока за строкой нас будут сопровождать рядовые солдаты, которые оставили бесценное наследие – правду о войне.

Каждый год 9 мая мы собираемся все вместе у памятников и обелисков, чувствуем мужество. Отвагу и героизм тех, кто с оружием в руках до конца выполнил свой патриотический долг, сделал все, сто пришла весна Победы.

Низкий поклон Вам фронтовикам! Наша признательность. Наша благодарность, наша любовь- с вами ветераны. Вы сражались за Победу, и она пришла!

В заключении можно отметить следующее в зависимости от возрастной категории:

1. Материалы интервьюирования проверены для соответствия научным фактам о Великой Отечественной войне старшим специалистом Комитета Республики Марий Эл по делам архивов В.В. Бажиным в 2010 году.*

2. Перспектива дальнейшего использования материала «Человек на войне»

- с научной точки зрения интерес к теме «Человек на войне» вызван тем, что традиционная история концентрировалась на изучении военных, военно-политических и военно-экономических аспектов войны и характеризовалась «событийным» подходом, в рамках которого освещались, как правило, ход боевых действий, крупные сражения и битвы, героика битвы. Изучение же человеческой составляющей на войне только сейчас становится предметом изучения профессиональных историков. Предоставление интервью – экскурсии дает возможность изучения человеческой составляющей на войне, «человека воюющего» с его мыслями и чувствами, реальным

* Человек на войне: сборник интервью с участниками Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Йошкар – Ола: Комитет Республики Марий Эл по делам архивов, ГОУ ВПО «Марийский государственный университет», ГУ «Государственный архив Республики Марий Эл», 2010. С.239-246.

поведением, а также его повседневной жизни. Данная разработка позволяет дополнить историю Великой Отечественной войны, в том числе и историю Второй мировой войны, - ключевого события 21 века- и предоставить историю этого события «снизу», то есть с точки зрения рядовых участников событий.

- с точки зрения фальсификации истории. В современном мире существуют попытки принизить роль СССР в разгроме фашизма. На западе не принято говорить о войне фашистской Германии против Великобритании, Франции, Бельгии, Голландии, прославляют местных ветеранов СС, в их честь возводятся памятники, проводятся парады... В этой связи представляется важным подчеркнуть, что Великая Отечественная война была составной частью Второй мировой войны, и в этой войне на нашей стороне сражались все демократические государства. В годы войны мы заплатили миллионы жизней за свободу своей страны и всего мира. Эти обстоятельства показывают важность проведения мероприятий, которые подчеркивают важность показа истории через личность, в т.ч. рядовых участников войны (морально- психологическое состояние солдат, фронтовой быт, отношение к своей армии и товарищам по оружию, противнику и союзникам, к трудностям войны...).

- обращение к истории Великой Отечественной войне дает возможности для формирования патриотических чувств населения Российской Федерации, в особенности для подрастающего поколения.

- также проведение интервью – экскурсии «Человек на войне» будут использоваться в дальнейшем для сохранения памяти о воинских славах земляков, сохранения бережного отношения к историческому наследию Великой Отечественной войны.

Литература:

1. История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941-1945 гг.: в 6 т. М.: Военное издательство Министерства обороны СССР, 1961-1965.

2. Мировые войны 20 века в 4 кн. М.: Наука.2005.
3. Орлова Г.Я. Память истории (по материалам интервью с ветераном Великой Отечественной войны// Марийское краеведение: опыт и перспективы развития: респ. конф. (Республика Марий Эл, 25 февраля 2015) Йошкар – Ола. Из-во ГБОУ ДПО (ПК) С «Марийский институт образования», 2015.С.74-77.
4. Сенявская Е.С. Военно- историческая антропология - новая отрасль исторической науки // Отечественная история. 2002№ 4. С 135-145.
5. Человек на войне: сборник интервью с участниками Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Йошкар-Ола: Комитет Республики МарийЭл по делам архивов, ГОУ ВПО «Марийский государственный университет», ГУ «Государственный архив Республики Марий Эл», 2010.- 392с., ил.

